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PRESSEMITTEILUNG

Landesolympiade der russischen Sprache 2018: Die besten Russischlerner aller Schularten messen ihre Kräfte in Ravensburg
Am Ende des Schuljahres 2017/2018 wird der Landesverband der Russischlehrer und Slawisten Baden-Württemberg e.V. am Donnerstag, dem 12. Juli, und Freitag, dem 13. Juli 2018, eine  Landesolympiade Russisch für Baden-Württemberg an der Waldorfschule in Ravensburg (Meersburger Str. 148, 88213 Ravensburg) austragen.

Worum geht es bei der Olympiade? Die Russische Landesolympiade ist ein Sprachwettbewerb, der regelmäßig alle drei Jahre durchgeführt wird. Die besten Russischschülerinnen und -schüler aller Gymnasien, beruflichen Schulen und Waldorfschulen mit Russischunterricht in Baden-Württemberg sind aufgerufen, sich auf sechs verschiedenen Niveaustufen gemäß des Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmens miteinander zu messen. Die Olympioniken müssen sowohl schriftliche als auch mündliche Aufgabenstellungen bewältigen, die ihre Sprachfähigkeit, ihre kommunikative Kompetenz, ihren Teamgeist und ihre Kreativität abprüfen. Ergänzt wird der Sprachwettbewerb durch ein reichhaltiges kulturelles Beiprogramm, das u.a. mit Workshops zum Erleben der russischen Kultur aus erster Hand einlädt. 

In diesem Jahr wird Frau Konsulin Tatiana Kupalova vom Generalkonsulat der Russischen Föderation in Frankfurt am Main bei der Siegerehrung mitwirken. Sieben der Gewinner der Landesolympiade qualifizieren sich automatisch für die nächste Bundesolympiade Russisch in Bremen im Herbst des Jahres, auf der die besten Russischschüler aller Bundesländer aufeinander treffen. 

Ziel der Veranstaltung ist es, Aufmerksamkeit auf das Fach Russisch zu lenken und sowohl bei den Schülern und Eltern als auch bei den Schulkollegien das Interesse an der Sprache zu stärken. Dabei soll die Olympiade für die Teilnehmer, aber auch für die lokale Öffentlichkeit ein ganz besonderes Ereignis sein, in dem sich ein positiver Leistungsgedanke und die Begegnung zweier Kulturen in festlicher Atmosphäre miteinander verbinden. 

Die Vertreter der Presse sind herzlich zu dieser Veranstaltung eingeladen. Um eine telefonische Anmeldung unter 0173/6459728‬ oder per Mail an daniel.m.krueger@t-online.de wird gebeten.

Mehr Informationen über den Russischlehrerverband Baden-Württemberg finden Sie auf unserer Homepage (www.russischlehrer-bw.de). Für weitere Auskünfte wenden Sie sich bitte direkt an den    1. Vorsitzenden, Herrn Daniel Krüger.
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